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Tekst 1
Ksigzka

Ksigzka ma dtuga tradycje. Poczgtkowo byt sam pergamin. Papier zjawit sie dopiero pdzniej. Wyraz
papier pochodzi z facinskiego papyrus, tacinski za$ wyraz z greckiej nazwy papyros, ktérg to nazwg
okreslano rosline rosngcg w btotnistych miejscach Egiptu, Abisynii, Palestyny i dajgcg swe todygi na
zwoje papirusowe. Dawny, prawdziwy pergamin, kojarzgcy sie dzis z jakas starg, zakurzong ,madroscia”,
robiony byt ze skory zwierzgt, uchodzgcych za oznake gtupoty. Najczesciej baraniej, cielecej, oslej lub
wotowej. Stawa pergaminu byta gtodna dzieki miastu Pergamon w Matej Azji, w ktérym znajdowata sie
wielka biblioteka. Z kolei osrodkiem handlu papirusem byto miasto Biblos, stgd biblioteka i bibliografia.
Arkusze pergaminu, ztozone na pot i potgczone w co$ w rodzaju zeszytu, nosity nazwe kodeksu. Dzi$
kodeksem nazywamy tylko zbiér przepiséw prawnych, dotyczacych jakiej$ dziedziny. Starozytny kodeks
nazywat sie tak bez wzgledu na tres¢.

O tresci ksigzki mowi nam tytut. Tytut? Skad wzigt sie ten wyraz? Z facinskiego titulus. Titulus byt to
w starozytnym Rzymie skrawek kolorowego pergaminu, na ktérym wypisywano krotkg informacje o tresci
dziefa lub nazwe utworu. Ten titulus przytwierdzano do naczynia ze zwojem, bo — pamietajmy — starozytni
Rzymianie ksigzek jeszcze nie mieli. Dzieto miescito sie¢ w puszce mniej lub bardziej ozdobnej. Zwéj w
puszce byt najczesciej papirusowy, miat posta¢ tasmy nawinietej na dwie pateczki. Czytajgcy odwijat tekst
z jednej rolki i nawijat go na drugg, majgc przed oczami niewiele tekstu naraz. Dlatego konieczny byt na
kazdej puszce ze zwojem ten informujacy titulus.

Z czasem obok rulondéw zwinietych na kijach zaczety pojawiac sie arkusze sktadane w harmonijke
czy, jak kto woli, w ksiege. Sam proces powstawania ksigzki przedstawiat sie nastepujgco. Autor pisat swoje
dzieto na tabliczkach woskowych, pdzniej przepisywat je na pergaminie i niost do wydawcy. Wydawca
posiadat niewolnikow zwanych librariusami, ktérzy przepisywali dzieto pod jego dyktando. Przepisywaniem
ksiag zajmowali sie takze zakonnicy w klasztorach. Robili to nie tylko ,dla wtasnego i bliznich pozytku”, ale
i ,dla unikniecia nudy i pr6znowania”.

Momentem przetomowym w dziejach ksigzki byto wynalezienie druku. Dokonat tego Jan Gutenberg
w 1440 roku. Poczgtkowo czcionki Gutenberga miaty ksztatt liter pisanych, ksigzki zas roznity sie od
rekopisow tylko technikg wykonania. Wprawdzie reczne odbijanie drukéw za pomocg gotowych sktadow
czcionek byto juz wielkim krokiem w produkcji ksigzki, ale rzeczywisty postep rozpoczat sie dopiero po
wynalezieniu maszyny drukarskiej. Wynalazku tego dokonat w 1811 roku niemiecki drukarz Friedrich
Koenig.
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Zadanie 1 (4 punkty)
Prosze przeczytaé¢ dokifadnie tekst, a nastepnie zaznaczy¢ koétkiem witasciwg odpowiedz

1. 1. W tekscie mowa jest:
a) o rodzajach pisma
b) o powstaniu papieru
c) o dziejach ksigzki
d) o powstaniu biblioteki

1.2. Wyraz ,papyros” jest nazwa;:
a) polska
b) tacinskg
c) grecka
d) holenderskg

1.3. Arkusze pergaminu potgczone w zeszyt nosity nazwe:
a) kodeksu
b) pergaminu
C) papirusu

d) zwoju

1.4. Titulus byt potrzebny do:
a) udzielenia czytajgcemu informacji o tym, co znajduje sie w danym zwoju,
b) ozdobienia puszki ze starozytnym zwojem,
¢) na podstawie tekstu nie mozna tego wywnioskowac.

Zadanie 2 (2 punkty)
Prosze dokorczy¢ zdania

2.1 Pergamin wykonany byt ze

2.2 Ojczyzng pergaminu byto

Zadanie 3 (2 punkty)
Prosze przyporzadkowaé¢ do kazdego nazwiska odpowiedni wynalazek

Wynalezienie papieru; wynalezienie druku; wynalezienie maszyny drukarskiej

3.1. | Friedrich Koenig

3.2. | Jan Gutenberg

Aizpilda
skolotgjs:

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

Kopa par
1. uzd.:

2.1.

2.2,

Kopa par
2. uzd.:

3.1.

3.2.

Kopa par
3. uzd.:
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Tekst 2

Stanistaw Lem wymyslit pendrive’y

O kilku nowych technologiach, ktére przewidziat Lem

Bohaterowie klasycznych powiesci science fiction czesto brali na statki kosmiczne cate biblioteki ksigzek
i atlaséw. Dzi$ oczywiscie bytby to anachronizm. Mozemy sie tylko zastanawia¢ nad tym, jak to mozliwe,
ze autorzy tych powiesci wymyslali komputery, z ktorymi mozna snuc¢ dtugie pogawedki na temat sensu
Zycia, a nie przewidzieli byle dyskietki.

Krysztatki zamiast biblioteki

Wyjatkiem jest Lem! Juz w roku 1953 (w tym samym, w ktérym IBM wprowadzit na rynek swoj pierwszy
komercyjnie dostepny komputer - IBM 701) w swojej powiesci ,Obtok Magellana” wyposazyt zatoge statku
kosmicznego ,Gea” w nosnik ,zapisu krysztatkowego”, na ktérym mozna zapisa¢ dowolng informacje.
Wedtug Lema ten wynalazek miat sie upowszechni¢ dopiero w XXVII wieku. W praktyce na spopulary-
zowanie sie dyskietek i ptyt CD-ROM trzeba byto czekaé tylko 30-40 lat. Ale uwaga: ptyty CD i dyskietki to
raczej nie jest ,zapis krysztatkowy” — zapisujemy na nich informacje technikg magnetyczng lub optyczna.
.Pamiecig krysztatkowg” mozemy jednak $miato nazywac wszelkiego rodzaju nosniki typu ,flash memory”:
a wiec karty pamieci do aparatu, odtwarzacze MP3 czy pendrive’y. Zdaniem wielu analitykéw to wiasnie do
nich nalezy przysztos¢ ze wzgledu na malenkie rozmiary. Jeszcze nie tak dawno pendrive miat stosunk-
owo niewielkg pojemnos¢, rzedu np. 128 megabajtéow. Sg juz jednak na rynku pamieci flash’y doganiajgce
pojemnoscig nawet ptyty DVD. Jesli wiec naprawde poleci kiedys wyprawa do innych gwiazd, to ptyty
kompaktowe bedg mie¢ dla astronautéw najwyzej warto$¢ sentymentalng, tak jak papierowe ksigzki.
Przysztos¢, jak stusznie przewidziat Lem, nalezy do krysztatkow.

Komputer ztamie gazete
.Metrampaz, gdyby miat wykona¢ nie pieédziesiat, ale pie¢ projektow tamania numeru, zwariowatby” -
pisat w 1975 r. Lem w opowiadaniu ,137 sekund”. Zaraz, ale kto to jest metrampaz? No wtasnie, to zawdd,
ktérego znikniecie Lem trafnie przewidziat. 30 lat temu, gdy pisat to opowiadanie, gazety drukowano za
pomocg czcionek odlewanych w otowiu. Pracowicie uktadat je w cate strony najbardziej doswiadczony
pracownik metrampaz (od francuskiego “mettre en pages” - ,utozy¢ na stronach”). W opowiadaniu Lema
wystepuje system komputerowy IBM 0161 ,specjalnie przystosowany do roboty redakcyjnej”, dzieki ktore-
mu swobodnie mozna tamac¢ numer gazety. Z opowiadania dowiadujemy sie, ze kosztuje on 4 min dolaréw.
W rzeczywistosci pierwszy komputer do tamania gazet - czyli Apple Macintosh z programem Aldus Page-
maker - pojawit sie na rynku w 1985 roku, dziesiec¢ lat po publikacji tego opowiadania. Kosztowat 2,5 tys.
dolaréw. Nie miat jednak jednej bezcennej funkcji, w ktérg wyposazony byt Lemowski IBM, a za ktérg
niejedna redakcja databy dzis miliony - potrafit wypetnia¢ puste miejsca w tekscie informacjami, ktére sam
czerpat z ,federalnej sieci informacyjnej” (pierwszego Lemowskiego wyobrazenia o Internecie). Jesli ktos
nie zna np. wyniku jakiego$ meczu, komputer sam go wpisywat. A jesli go tez nie znat, gdyz mecz jeszcze
trwat - wypetniat wolne miejsce ,pustym frazesem o dzielnej postawie obu druzyn”... Krélestwo za IBM
0161!

Na podstawie tekstu Wojciecha Orliriskiego ,,Stanistaw Lem wymyslit pendrive’y”, Gazeta.pl, 4.04.2006
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Zadanie 4 (9 punktow)
Prosze przeczytaé tekst i na jego podstawie wpisac¢ ,,X”’ we wilasciwej rubryce
L.p. Twierdzenie Prawda (P) | Fatsz (F)
Bohaterowie typowych powiesci o kosmosie czesto
4.1. | zabierali na pokfad swojego wehikutu komputery, z ktérymi
mogli rozmawiac na temat sensu zycia. »
Autorzy klasycznych powiesci science fiction nie
4.2 A :
przewidzieli dyskietek.
4.2,
43 Autor powiesci fantastycznej zaopatrzyt zatoge ,Gei” w
" | nosnik ,zapisu krysztatkowego”.
4.4 |Dyskietki i plyty CD-ROM upowszechnily si¢ w latach 43—
"7 11983 - 1993.
Informacje zapisujemy na dyskietkach i ptytach CD-ROM e
4.5. :
technikg krysztatkows.
46 Ptyty CD-ROM ro6znig sie od nosnikéw typu ,flash memory” pL—
" | rozmiarem.
47 Metrampaz to zawdd, o ktérym pisat Stanistaw Lem ponad 46
© 130 lat temu.
4.8 |W latach siedemdziesiatych XX wieku drukowano gazety ar____
" | za pomocg czcionek odlewanych w otowiu.
Pierwszy komputer do famania gazet nie miat bezcennej A
49 funkcji - nie potrafit wypetnia¢ pustych miejsc w tekscie B
" |informacjami, ktére sam czerpat z ,federalnej sieci
internetowej”.
4.9.
Kopa par
2. uzd.:
Zadanie 5 (3 punkty) —
Prosze odnalez¢ w tekscie synonimy do podanych stéw
L.p. Synonimy Wyraz w tekscie
5.1. |archaizm
5.1.
5.2.
5.2. | przekaznik
5.3.
Kopa par
5. uzd.:
5.3. |ftamacz
Kopa par
lasi$anu:
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Zadanie 1 (16 punktéw)
Prosze zaznaczy¢ koétkiem wiasciwg odpowiedz

1.1. Btad wystepuje w zwigzku wyrazéw:
a) przestrzegaj uchwat;
b) potrzebuje porady;
c¢) stuchat muzyke;
d) uzyj szczoteczki.

1.2. Poprawnie zostal postawiony przecinek w zdaniu:
a) Uprawiaj bieganie, albo zapisz sie na basen.
b) Albo stad wyjde albo mnie przeprosisz.

c¢) | ludzie, i zwierzeta chronili sie przed niespodziewang ulewq.

d) Nie kupuj rzeczy za, ktére musisz tak duzo ptacic.

1.3. Wyraz wybuch powstat od wyrazu podstawowego:
a) wybuchowy;
b) buch;
¢) wybuchac;
d) wybuchanie.

1.4. Zwiazek frazeologiczny p6jS¢ na kompromis oznacza:
a) zawrze¢ ugode;
b) ulec przemocy;
c) zrezygnowac z zamiarow;

d) przedstawi¢ warunki.

1.5. Antonimem wyrazu zaskoczenie jest:
a) opanowanie;
b) przygotowanie;
c) niespodzianka;
d) zaskakujgcy.

Aizpilda
skolotajs:

1.1.

1.2,

1.3.

1.4.

1.5.
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1.6. Btad jezykowy wystepuje w zdaniu:
a) Stuchawszy muzyki, nucit pétgtosem.
b) Zajgwszy miejsce, popadt w zadume.
c) Zabrawszy rzeczy, wyszedt z pokoju.
d) Rozwigzawszy problem, klasngt w dtonie.

1.7. Btad ortograficzny jest zawarty w wyrazie:
a) Kielecczyzna;
b) biatostoczanin;
) bieszczadzki;
d) Nowojorczyk.

1.8. W ktorym zestawie sg dwa spojniki?
a) niech, nie , to;
b) on, bym, taki;
c) sie, ktos, zatem;
d) oraz, dla, ale.

1.9. Dwa rzeczowniki wystepujg w zestawie:
a) fadnie pisat;
b) dziewczyna wyszia;
c) ksigzka ucznia;
d) pomoéz bratu.

1.10. Same przyimki wystepujg w zestawie:
a) wiec, zeby, ale;
b) na, przed, miedzy;
c) oraz, totez, ten;
d) albo, a, nie.

1.11. Nie podlega stopniowaniu przymiotnik:
a) stodki;
b) waski;
c) biaty;
d) szklany.

1.12. Czasownik nieprzechodni to:
a) drzemag;
b) wozic;
C) nies¢;
d) grzac.

1.6.

1.7.

1.8.

1.9.

1.1.
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1.13. Wyrazy pokrewne wystepuja w zestawie:
a) malowat, malowali, malowalibysmy;
b) wyciag, wyciggiem, wyciggow;
c¢) budowla, budowniczy, budowag;
d) kot, kotéw, kotom.

1.14. Niepoprawne wyrazenie to:
a) wskutek;
b) na wskutek;
c) (pisac¢) wielkg litera;
d) z powodu.

1.15. W ktérym wyrazie nie ma gtoski bezdzwiecznej?
a) pocieszyc¢;
b) malinowy;
c) wytrawne;

d) polonistyczny.

1.16. Same czasowniki w formach bezosobowych tworzg zestaw:
a) $pigc, bieganie, wszedtszy;
b) wiszgcy, pomalowany, chciatbys;
C) zniesiemy, moéwigcy, wypiwszy;
d) zabrano, kocha¢, moc.

Zadanie 2 (4 punkty)

Prosze zastapi¢ liczby podane w nawiasach odpowiednimi formami liczebnikéw

2.1. Jurek urodzit sie w (2010)

roku.

2.2. Po podworku biega (5)

2.3. Bawitem sie z (6)

szczeniat.

dzieci.

2.4. Do mety dobiegt (1.)

zawodnik.

1.16.

Kopa par
1. uzd.:

2.1.

2.2.

2.3.

24.

Kopa par
2. uzd.:

Kopa par val.
liet.:
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Zadanie 1 ( 15 punktow)
Wraz z kolegami i kolezankami ze szkofy organizujesz Festiwal Nauki i Techniki. Prosze
napisa¢ do swojego kolegi /kolezanki z innej szkoly e-mail, w ktorym:
— zaprosisz go/jg na ten Festiwal, podajgc miejsce i date;
— wyjasnisz, jaki jest cel tej imprezy;
— opiszesz jedng z planowanych atrakcji Festiwalu.
Praca powinna zawierac¢ 60-80 stow.

Zapis Uktad Poprawnos¢ | Poprawnosé Poprawnos¢
informacji graficzny jezykowa ortograficzna | interpunkcyjna
1.1. 1.2 1.3. 1.4. 1.5.

Kopa par 1. uzd.:

VISC
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Zadanie 2 (25 punktow)
Prosze napisa¢ kartke z pamietnika, na ktorej opiszesz najprzyjemniejszy dzien ze

swego dziecinstwa. Prosze pamieta¢ o:
— zapisaniu miejscowosci i daty;
— postugiwaniu sie czasem przesztym;
— wykorzystaniu elementéw opisu sytuacji (tto zdarzenia, zdarzenie gtbwne; mozesz
wykorzystac wyrazy takie, jak: nagle, niespodziewanie, w pewnym momencie, w pewnej
chwili; przedstaw wtasne refleksje).

Praca powinna zawierac (160-180 stow).
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. ‘x . . Ortografia i
Kompozycja Tres¢ Stownictwo Skladnia inter gunkc'a
2.1. 2.2. 2.3. 2.4. puhke] )
2.5. Kopa par 2. uzd.:
Kopa par rakstisanu:
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Eksamens polu valoda 9. klasei Darba vértétaja lapa 2017 3
Czesé Zadanie Poprawna odpowiedz Punktuacja | Zasady przyznawania punktéw
Calosc 20
Tekst 1
1.¢c
Zadanie 1 2.c 4 Za kazdg prawidtowg odpowiedz
3.a — 1 punkt.
4.a
Zadanie 2 1.. ze skory zwierzat. 2 Za ke_lzde prawidtowo dokonczone
2 ... miasto Pergamon. zdanie 1 punkt.
Czytanie 1. wynalezienie maszyny Za kazdy wiasciwie
Zadanie 3 | drukarskiej 2 przyporzadkowany wynalazek 1
2. wynalezienie druku punkt.
Tekst 2
Zadanie 4 1.F, 2.P,3.P, 4.P, 5.F, 6.P, 7.P, 8.P, 9 Za kazdg prawidtowg odpowiedz
9.P — 1 punkt
1. anachronizm Za wpisanie prawidtowego wyrazu
Zadanie 5 | 2. no$nik 3 P P gowy
. — 1 punkt
3. metrampaz
Catosé 20
1.c,2.¢c,3.c,4.3,54a,64a,7d 84, Za zaznaczenie kotkiem wiasciwej
1. 9.c, 10.b, 11.d, 12.d, 13.c, 14.b, 16 odbowiedzi - 1 ounkt J
Gramatyka 15.c, 16.d P P
i ortografia 1. dwa tysigce dziesigtym
2 2. piecioro 4 Za kazdy poprawnie napisany
' 3. szesciorgiem lub szostkg stownie liczebnik 1 punkt
4. pierwszy
Pisanie Zadanie 1 | Kryteria oceny - Tabela nr 1
Zadanie 2 | Kryteria oceny — Tabela nr 2
VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050




Eksamens polu valoda 9. klasei Darba vértétaja lapa 2017 4
Ogadlne kryteria oceny wypowiedzi ustnych
Maksymalna ilo$¢ punktéw: 20
Sposéb
Punkty Tresé¢ Budowa wypowiedzi Stownictwo i styl wypowiadania Komunikacja
sie
Formutuje temat.
Wypowiedz zgadza
sie z tematem. Wyraza swoje
Uzasadnia wybér Wypowiedz - zdanie o tym, co
. R Rozwiniete )
tematu, udowadnia wyrazna i majgca Stownictwo styszat. Potrafi
jego znaczenie trojdzielng strukture e ’ Poprawna zaczg¢, prowadzic
_— L zréznicowana . : o
dla siebie lub (wstep, rozwiniecie, . wymowa stéw, i zakonczy¢
. . budowa zdan, . -
spoteczenstwa. podsumowanie). odpowiednie rozmowe. Zeby

. . . przestrzega norm - .,

4 Opowiadanie Przekazuje ; . tempo. Zmienia | ponowi¢ rozmowe,
o . . jezykowych, uzywa | . N . o
tresciwe (bogate), informacje T intonacje, zeby | uzywa réznorodnych

. . odpowiedniego " . .
wykorzystuje wtasne | konsekwentnie wg stvlu. moze kilka podkresli¢ sens | pytan. Odpowiada
doswiadczenie. planu, przestrzega yid, . ) wypowiedzi. precyzyjnie i

; . o razy przejezyczyc¢ ;
Informacje podaje, odpowiedniej . zasadniczo.

o o .. | sie. ;
omawiajgc i dtugosci wypowiedzi Utrzymuje kontakt
uzasadniajgc wzrokowy.
najwazniejsze
kwestie.

WypOWIGdZ zgadza Brakuje jednego Siownlf:two_ Moéwi zazwyczaj | Probuje wyrazic
sie z tematem. . odpowiednie, L ) .
- . z elementow . L wyraznie i swoje zdanie o
Prébuje uzasadnic zeby rozwingé
. planu (wstepu, dobrze go tym, co styszy.
wybér tematu, . . temat, budowa . - . .
L zakonczenia). . . stychaé. Probuje | Pyta, zeby ponowic
udowadniajgc jego s zdan wiasciwa do oo ; .
3 . ot Informacije i Lo zmieniac dialog. Odpowiada
znaczenie dla siebie oalady wvraza omowienia danego intonacie i recyzvinie
lub spoteczenstwa. pogiacy wyra tematu. Uzywa e precyzyjnie,
s : konsekwentnie, S zgodnie z celem | uzasadnia.
Tredciwie opowiada, odpowiedniego S .

; przestrzega czasu L1 zmienia¢ tempo | Utrzymuje kontakt
wykorzystujgc wtasne Wvpowiedzi stylu. Mozliwe Wypowiedzi Wzrokow
doswiadczenie. yp ’ btedy jezykowe. yp ' Y-

Ograniczone Sa tylko pytania
stownictwo, proste | Stabo albo i odpowiedzi.
Wypowiedz zgadza Nle ma wstepu zdanlfa, uzywa pr.zesa(ljme ) Urywan,y kontakt
. i zakonczenia, stylu jezykowego, uzywa intonacji. | z rozmowcag.
sie z tematem, lecz . o . Co s S
2 WYCZErDUIE GO W informacje i poglady | nieodpowiedniego | Wypowiedz Najczesciej
yczerpuje go w probuje wyrazac do sytuacji. monotonna, odpowiada,
niewielkim stopniu. . L . . :
konsekwentnie. Przewaznie niepotrzebne uzasadniajgc swoje
przestrzega norm pauzy. zdanie, przerywa
jezykowych. rozmowcy.
Pytania nie
Zazwyczaj §W|adczq_o tym,
. nielogiczne albo € rozumie t_o,
Odbiega od tematu . . . co styszy. Nie
. Niekonsekwentnie urwane zdania. C .
lub go zaweza. . A . Wypowiedz uzasadnia wfasnego
. wyraza mysli. Nie Nie przestrzega . ) g
1 Przekazuje fakty, ; czesciowo zdania. Odpowiada
o " przestrzega czasu norm jezykowych. . ) .
mysli, ale nie jest oo o zrozumiata. niepetnymi
. . | wypowiedzi. Wypowiadajgc L
pewny tego, co méwi. sie. uzvwa zdaniami.
'eg}worgdn ch zdan Przesadne,
J y ’ aktorskie gesty i
mimika.
Wypowiedz nie Potrafi powiedzie¢ Nie potrafi Nie ma kontaktu z
0 zgadza sie z tematem | kilka zdan sformutowaé Wypowiedz rozmowcg. Uczen
albo uczen nie potrafi | niepowigzanych ze | swoich mysli za niezrozumiata. nie prowadzi
jej utozyé. soba. pomocg zdan. dialogu.
VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050




